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ПРЕДГОВОР 

 

Новобългарският книжовен език (НБКЕ) от средата на ХVIII до края на XIX в. 

претърпява редица сериозни промени, свързани с употребата му в различните сфери на 

обществения и частния живот, а също така – с проблемите на неговото устройване и на 

неговата кодификация. Важно значение имат и въпросите за установяването на 

книжовноезиковата норма на НБКЕ. Протичащите процеси на нормализацията и 

кодификацията на НБКЕ са проучвани в редица научни трудове на Л. Андрейчин, К. 

Ничева, Р. Цойнска, К. Вачкова, Д. Иванова, Б. Вълчев и други изследователи. 

Настоящият брой на електронното списание „Онгъл“ съдържа 4 статии, 

посветени на формирането на новобългарската книжовноезикова норма.  

На първо място е поставена статията „Характерни особености на 

възрожденската кодификация на българския книжовен език“ на К. Вачкова. В този 

текст разглежданите особености са проучени в теоретичен аспект, като е обърнато 

внимание на редица фактори, оказали влияние върху кодификационните процеси. 

Втората статия („Бележки за новобългарските писмено-диалектни езикови 

форми“ на Ив. Илиев и П. Петков) представя слабо проучени или неизвестни български 

писмено-диалектни форми, възникнали в различно време и на различни места – 

литературата на българските павликяни (по-късно католици); литературата на 

македонски диалект; литературата на българския Среден Запад и Северозапад и др. 

области. 

Следващата статия е написана от мене и представя някои от по-характерните 

черти на „Кратко поучение за холера“ (1856 г.) от Христо Г. Данов. Разгледани са 

графичните, правописните, фонетичните и граматичните особености на този текст. 

В последната статия („Наблюдения върху някои песенни детайли от сборника 

„Български народни песни“ на Братя Миладинови“ на Албена Малчева) са проучени 

важни словесни детайли, характеризиращи образите на момите и на невестите в 

народните песни. 

Статията на А. Малчева се преиздава тук от сб. „Език и етнос“. Годишник на 

Асоциация „Онгъл“, т. 11, год. VIII, 2013 г.; С., 2013, с. 341 – 349. Останалите статии са 

написани специално за настоящия брой на електронното списание „Онгъл“. 
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